

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 6 frt — kr.
 Fél évre 3 frt — kr.
 Negyedévre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyilt tér sora 20 kr.

KÖZÉRTÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

Nagyenyedi
 Könyvnyomda és Papír-
 árugyár részvénytársaság
 Főter 38. szám alatt.

hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések benyújtásánál küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A helyzet.

B. Bánffy miniszterelnök b. Fejérvári és Lukács László miniszterekkel vasárnap késő este érkezett haza Bécsből, hol ő Felségével részletes előterjesztéseket tett a politikai helyzetről. Miután ő Felségének is az a nézete, mi az egész ország beképzett polgárságáé, hogy az ellenzék által oly veszedelmes összezavart és alkotmányellenes helyzetből ki kell bontakozni, felhívta a minisztereket a célravezető eszközök és módokozások sulypontja az Ausztriával való kiegyezés keresztülvételére esvén, ismerve ellenzékünk egy részének részint elvi álláspontját, részint az utóbbi idők küzdelmeiben kiélesedett makacsságát, nem igen hiszünk a megegyezés teljes sikerében. Az a nagyhangú frázis, hogy ok Bánffyval nem alksznak, aligha nem csak fogás az időnyerésre azon hiszemben, hogy alkalmuk lesz az egyetem ifjúságát és a szocialistákat megnyerni utcazi tüntetésekre s ezzel nyomást gyakorolva a polgárság egy részére, újabb zavarokat okozhatunk, mit ok az ellenzéki politika mellett „hatalmas erzelemnyilvánításnak” fogják jelezni orbi et urbi. De hát mit lehessen tenni alkotmányos világban az olyan emberekkel, kiknek a tüntetés az eletelemük, a mérsékelt politikusok lepiszkolása az életörömük, s a hazaárulás kiabálása a legkedvesebb nótájuk? Mindegy, éppen az alkotmányos élet megköveteli, hogy hallgassák meg őket is. Am, ha magatartásukkal továbbra is az ex-lex állapotot erőszakolják s ezzel hazájuk politikai tekintélyének és közgazdasági helyzetének romlását okozzák, a „Salus rei publicae” jól felfogott elvével fogva másképpen kell a közönségnek is az ilyenekkel elbánni.

Országgyűlés. Szombatról hétfőre is maradt elég szavazni való, hat szavaztak. Az érdeklődés azonban a folyosókon volt, hol az Andrásy és Szilágyi Dezső próbálkoztak egyengetni a kibontakozás útját, míg a miniszteri szobában b. Bánffy közölte bécsi útjának eredményeképpen ő Felsége utasításait pártja és a kilépett szabadelvűek kiválóbbjaival. Egyszerre hírről hoztak, hogy Zeyk Gábor Rakovszky Istvánnal összeszólalkozott szavazás közben, minnek párbaj lett a következménye. Nem is lehet csodálni. Inkább az lehetett eddig is feltűnő, hogy miképpen lehetett Rakovszky durva viczeit eddig is szó nélkül hagyni. Nem vagyunk barátjai a párbajoknak, de némi elégtétellel jegyezzük fel azt a derekas vágást, mit Rakovszky Zeyk Gábor-tól fülről és arczára kapott. Erről is majd még jobban fel lehet ismerni a derek hecczmajsztert.

Kedden f. hó 11-én sem ment másképpen a dolog. Tisztelendő Blaskovich és nagyságos Ivánka nemzeti párti urak megkivánták, hogy a jegyzőkönyvbe Budapest mellé tétessék: „székesfőváros” s hogy a megelőző gyűlés 1 óra 35 perczkor oszlott szét. Erre névszerinti szavazást kértek. Hát nem boldog a magyar? kérdezhetik az angolok, németek, francziák, kiknek még más világrészekben is van bajuk, mert otthon elég rendben lévén a szénájuk, szeretnek maguknak kissé különb apró játékokat szerezni, mint mi.

Önkéntes adófizetés.

Az ádáz düh üvöltése és a vértől csurgó jövendőmondások, melyekkel az ellenzék tulzói az ex lex állapotot üdvözölték, helyteleneknek bizonyultak. A főváros és a vidék nyugodt, mintha mi sem történt volna. A józan magyar nép nem hallgat az obstruáló ellenzék rabuliztikájára, mely a polgárokat fel akarja oldozni a magyar állammal szemben fennálló kötelességeik alól és kitanítja az országot arról, hogy most már sem pénz-, sem véradót nem kell leróni. És ime az egész országból jönnek a jelentések, hogy az adók executio nélkül majd mindenhol csak úgy befolytak, mint más években, sőt némely helyeken az ex lex állapot első napján befolyt adók meglepő nagy eredményt mutattak fel.

Ez bizonyítással nem csekély jelentőségű tüntetése a magyar nemzetnek, mert az adófizetés még hazafiaságból sem különös jó természete népünknek, és ha az ellenzéki szövívők nem merészkedtek volna annyira, hogy a népek az adófizetés megtagadását ajánlják és a már ismeretes eredmény nem ezen agitáció ellenére éretett volna el: úgy legalább azt az egyet el kell ismerni, hogy ez az adófizetés megzafolhatatlan bizonyítéka a magyar nemzet politikai érettségének, mely tudja, hogy a magyar állam hitelének és ezzel együtt a magyar állam tekintélyének fentartása nem pártpolitika, hanem hazafias, változhatatlan állampolgári kötelesség marad.

Érdemes ám e felett gondolkodni. A képviselőházban folyton arról beszélnek és minden elképzelhető eszközökkel tudomására adják a népeknek, hogy semmiféle hatalom sem kényszerítheti, hogy most csak egy krajczár adót is fizessen. Az ország — ne firtassuk, minő okokból — törvény nélkül való állapotba jutott s a kormány első intézkedésével az adóvégrehajtást az egész országban felfüggesztette. Árverést tartani, végrehajtást foganatosítani nem szabad és ime az adófizető polgárok tömegesen sietnek már az ex lex állapot első napján az adóhivatalba, hogy adóhátralékaikat kiegyenlítsék, nemcsak, hanem azokat az adókat is befizessék önként, melyeknek befizetésére az adónegyedév első napján nem is szoríthatók s amelyek majd csak hetek múlva, február 15-én, lesznek esedékesek.

Teljes hiteltű bizonyítéka ez annak, hogy a nemzet a zilált parlamenti viszonyok és a törvény nélkül való állapotok dacára a törvény talaját nem akarja elhagyni és törvényes kötelességét teljesítve, nem veszt tudomást arról, hogy semmi irányban sincs kényszernek kitéve. Ilyen rendkívül fontos és mindenesetre messzeható jelentőséggel bíró magatartásra csak politikailag érett és higgadt nemzet képes.

Mikor a nép a szavazóurnához megy és képviselőt választ, ítéletet mond az állami ügyek menete és vezetése felett. Az utolsó választások a szabadelvűpárt és báró Bánffy miniszterelnök kormánya javára döntöttek. Ezt az ítéletet az ellenzék megfélemlítésének tartotta és vonakodott a nemzetnek a választásokban nyilvánult akaratát magára nézve kötelezőnek elismerni. Sokat beszéltek és irtak választási visszaélésekről, végül kijelentették, hogy az országgyűlési választások reájuk nézve nem mérvadóak.

Vajjon elég lesz-e az ellenzék a nemzetnek ezt az ítéletét is megfélemlíteni, melyet az adófizetésekkel való tüntetés foglal magában? Itt nem állnak a polgárok kényszer alatt, semmiféle kormányi nyomás nem hatott reájuk és semmiféle előkészítő lépések nem tettek. Ez a tüntetés spontán és még az a gyanu is elesik mintha hivatalosan rendezték volna ezt a demonstrációt. Szóval: a nemzetnek ez az akaratnyilvánítása nem felelhet, mert eléggé alaposan lezafolja az ellenzék obstrukciós eljárását.

Sőt tovább megyünk. Érdemes megfontolni azt is, hogy nemcsak kormánypárti, hanem ellenzéki választók, sőt nem választók is híven teljesítik Hódossy et Consortes prédikációi dacára adó-tartozásuk befizetését, pedig ezt a magyar hazát szeretik annyira, mint Hódossy ur, sőt inkább, mert önkénytelen hozzák meg áldozataikat s mert tudják, hogy maga az adófizetés minden állampolgárnak kötelessége azzal az állammal szemben, melytől megválni nem akarnak s melynek védelmét elvárják és meg is nyerik a köz- és magánélet minden ágában.

Szász Domokos erdélyi ev. ref. püspök.

1838—1899.

Folyó hó 8-án a délutáni órákban terjedt el a hírsnyomában mindjárt gyászalobogók is jelentették, hogy Szász Domokos, az erdélyi ev. ref. egyházkerület püspöke, meghalt.

Megilletődéssel hallottuk a gyászbeszédet; mert bár a megboldogult püspöktől sokszoros nézeteltérés választott el bennünket és mi, kik, mint a nagyenyedi Bethlen-

főtanodától elválaszthatatlannak jelzett theologia fenartásának hirdetői, tartós és kemény, sőt nem egyszer heves harcot folytattunk tollal és élő szóval ellene: tisztelettel hajlunk meg ravatalánál az ő nagyratörő akarata, erős tettvágya és kiváló egyéniségének egyéb jeles tulajdonságai előtt, melyekkel egyházkerülete érdekeit szolgálni, anyagi és szellemi javát emelni igyekezett.

Nem alkalmas időpont ez, hogy ezen szolgálat módja, sikere és eszközei felett ma eszmét cseréljünk. Sok idő fog még telni, amíg a viták mellekes motívumai és intencziói kellő értékre szállván, a teljesen tárgyilagos történetírásnak lesz hivatása nagy szabású püspöki működése felett indokolt bírálatot mondani. Még közel vagyunk ahhoz a korhoz, melyben a Bethlen-kollégium elöljárói s velük Alsófehér vármegye és Nagy-Enyed város közönsége feltett kincsüket: ezen főiskola szellemi és anyagi erejét s vele a megyei magyarság érdekeit, szóval mely meggyőződéssel felkarolt igazainkat érzékenyen megtámadva látván, egész erővel el-lenszögültek Szász D. törekvéseinek, melyeknek hosszu és izgalmas harc után végre sikerült a papnevelést teljesen Kolozsvárra áttenni s azt új irányba terelni. Fájt a lelkünknek, hogy a kollégium két százados koronáját elveszít; sajnáltuk azt az ifjúságot, mely lelkünkhez nőtt, mely városunk társadalmának eleven erét képezte; aggódtunk azon felvilágosult és előkelő szellemi irányzat jövendőjeért, melyben ifjainkat itt szemünk előtt egy dr. Kovács Ö. ön vezetése alatt nevelkedni láttuk. S ez a fájdalom, ez az aggodalom azért, amit közösen feltett kincsünknek, az édes miénknek tartottunk mindörökké: itt-ott a felháborodás, keserűség szavát adta ajkainkra és tollunk hegyére. Hisz nem volt volna lelkünk; megtagadtuk volna a multat, megtagadtuk volna polgártársaink nagy nemzeti kulturális érdekeit, ha hangunk erőtlen, ha írásunk szintelen lesz vala. De ez a küzdelem minden ízében elvi küzdelem volt, életbevágó érdekekben alkotott meggyőződésünkért; olyan elvekért, melyek követelőleg, hódítólag, sőt győzelmesen léptek fel már azóta az egyházkerületben. Az erdélyi reformátusok püspökének személye ellen nem harcoltunk.

És ma, midőn a küzdelem heve innár lecsillapult, kötelességünknek tartjuk kifejezni azt, amit az egész erdélyi ref. egyház érez: hogy Szász Domokos nagy szabású politikai, sőt államférfiai kvalitásokkal bíró egyéniség volt az egyházi és polgári közügyek terén egyaránt, aki nagy célokat tűzött maga elé s azokért tudott tenni fáradság nélkül, szenvedni csüggettség nélkül, izgalmas éveken át küzdeni pihenés nélkül. A nagy szabású koncepcziók embere volt, aki magas műveltségével, a dolgok mélyébe való tiszta látásával és mindenekfelett nagy aktivitásával még nagyobb sikereket képes kivívni, ha a százados hagyományokkal számolni tud és nincs meg benne az a sok nagy emberrel közös vonás, hogy erős meggyőződésük és akaratuk érvényesítésében türelmetlenek s nagy erejűen és ambíciójukkal sürgetni akarják a még éretlen dolgok fejlődését. Ezen nagy szellemi erőnek, a jó szándéknak s talán az emberi élet rövidségének s hozzá képest a tennivalók sokaságának tudatában nem látta meg azt a korlátot, mely az egyéni akarat elé határt s az egyéni felelősségre mértéket szabott. Innen ered a békétlenség és izgatottság; ez volt az ő tragikuma is. Az, hogy alkotásainak egy részére az idők teljessége még el nem érkezvén, nem találkoztak közmeignyútvással; hogy biztos jövendőre sem számíthatnak, sőt a félreismerésnek is könnyen helyet cügedhetnek.

Munkás életének végével legyen áldott a nyugodalma! A mindnyájunkkal közös emberi gyarlóságok tudata, a mulandóság szemléletkor megpihent indulatok nyomában élő keresztyén emberszeretet és az egyházfő nagy érdemei iránt a köteles tisztelet megővja az érintéstől az egyházi, politikai és mindenféle kulturális téren fényes szereplésű ember emlékének tisztaságát. A tetterőből példát, a tragikumból okulást merit-se az utódja az egyházkerület jövő békessége érdekében! Az élet nagy harczi után pihenjen csendesen!

Szász Domokos született Nagy-Enyeden 1838 május 24-én. Atyja id. Szász Károly, a nagy tudományú író és tanár, akadémiai rendes tag, az erdélyi liberális párt egyik vezérferfia és 1848/9-ben kultuszminiszeri államtitkár volt; anyja Münstermann Francziska, aki hét éve halt meg s agg korában két fiát, Károlyt és Domokost látta a püspöki székből. Szász D. 1851-ben lépett a m.-vásárhelyi kollégiumba, ahol ekkor atyja tanárképpen működött. A papi pályára lépve, 1859-ben tett papi szigorlatot; még ez évben kolozsvári pappá választatott s egyháza engedelmeivel külföldi tanulmányra indult. 1861-ben megkezdte papi hivatalát, amely alatt megírta „A vallásos eszmék története“ cz. kétkötetes kézikönyvét; költői műveket írt és fordított; és élénk részt vett úgy az erdélyi, mint az egyetemes ref. egyház közéletében. 1872-ben kezdte meg életé legnagyobb akcióját a kolozsvári papuevelő intézet érdekében, amely célra 1876-ban az egyházkerületi közgyűléstől gyűjtési engedélyt kapott. 1878-ban főjegyzővé, 1881-ben zsinati képviselővé, 1885-ben püspökké választatott, mint oly egyén, ki nagy képességeivel, munkaerejével, szónoki és irodalmi hírével s a közügyekben való vezéri tevékenységével és családi tradícióival a választók többségét biztosította magának. Püspöksége alatt nagyszabású terveket alkotott, melyeknek kivételéhez az egyházkerületnek új forrásokra volt szüksége. Ezért az egyházkerületnek központilag kezelt értékeivel pénzümveleteket kezelt konverziók, lombard kölcsönök, jövedelmzőknek ígérkező részvények vásárlása és sorsjáték formáiban, melyeknek kezdetben mutatkozó haszna az egyházkerület nagy részét elkaprázta s további pénzümveletek engedélyének megadására ösztönözte, egy részét azonban aggodalommal töltötte el az egyházi vagyon bizonytalan jövője s a folytonos adás-vevés és tervezettség igazgatója és kockázatos volta miatt. A kellő alapok nélkül megindított intézmények sürgetően követelték az új jövedelmeket; az egyházkerületnek biztosított 5% jövedelem kötelezettsége is nevelte a jövedelemszerzés kényszerét. Házak, telkek és fekvő birtokok vásárlása, majd a pénzvagyonnak jelzálogi kölcsönökbe helyezése váltotta fel az előbbi műveleteket. S mindent a sokféle tervet ő eszelte ki s ő vitte keresztül törhetetlennek látszó szellemi erejével; de sok igazgatója is okozott maga és egyházkerülete számára. Az egyházi vagyon számbavétele fogja kideríteni, hogy haszonnal vagy kárral jártak ezen pénzümveletek. De a magas célok, melyeknek érdekében történtek, és sok kulturális intézmény hirdetni fogja a boldogultnak nagy erejét és ambícióját. A politikai életben is előkelő szerepet vitt, mint a szabadelvű párt nagy tevékenységű híve; az utóbbi években pedig mint főrendiházi tag is. Betegsége, melynek kifejlődését az átélt sok izgalom s a mult egyházkerületi közgyűlés tapasztalatai is elősegíthették, néhány hónappal ezelőtt kezdett aggasztóvá válni; de mivel a nagy lelki erejű férfit hozzá tartozóival betegsége aggasztó voltát egyáltalán nem érezte, halála váratlanul sújtotta övét, kiket nagy és önfeláldozó szeretettel ölelt magához. Temetése tegnap d. e. 11 órakor folyt le az egyházi és politikai előkelőségek, egyházak és iskolák nagy számu küldöttjeinek részvételével. A temetési szertartást Antal Gábor dunántúli ref. püspök, Kenessey Béla theol. igazgató és Molnár Albert theol. tanár végezték.

Gazdasági előadás Alvinczen.

Alvincz, 1899. január 8.

A modern gazdasági haladás jótékony vívmányai általános, közérdekű kincseivé csak akkor válnak a kis- és középbirtokosságok, ha évente több ízben összegyűlve, az általános szükségleteket kielégítő gazdasági dolgok megbeszélés, előadások tárgyaivá lesznek téve. Ily célok, eme magasabb szempontok vezetnek az alsófehérvármegyei gazdasági egyesületet is, midőn a népies téli gazd. előadásokat a folyó évben már második ízben rendezve, az idei hetedik gazd. előadását f. hó 8-án Alvinczen megtartotta. Az előadások d. e. 10 órakor vették kezdetüket az óvoda nagytermében mintegy 200, főleg a kisebb gazdaközösség körébe tartozó hallgatóság jelenlétében. Az előadásokat a gazdasági egyesület felkérése folytán Pongrácz Géza főszolgabíró, gazdasági egyesületünk egyik buzgó tagja, lelkes szavakkal nyitotta meg, szépen vázolván az előadások rendkívüli fontosságát és a gyakorlati mezőgazdákra való tekintetből azoknak valóban áldásdus hatását.

Első előadó: Székelyhidy Viktor gazdasági egyesületi titkár volt. Praktikus előadásának tárgya „A kisebb gazdaságok berendezése és terményeiknek értékesítése“ czimtel viselt. Előadásában felállította ama főbb elveket, amelyek megtartása mellett egy 30 holdas kisbirtokos, gabona-termelés és állattenyésztés üzése mellett, minő és

mekkora haszonnal gazdálkodhatik; kimutatta igen praktikus példákkal, hogy a kisgazdák gabona és állati terményeiket egyesülés, termény-szövetkezetek létesítésével, milyen előnyös módon képesek értékesíteni hogy magas üzleti hasznot mutatván ki kis gazdaságuk különböző ágaiban, anyagi boldogulhatásuk is biztosítva legyen egyuttal.

Második előadó: Ábend András mérészeti vándor-tanító, az „Okszerű mérészet“ köréből tartott szabad előadást. Előadásának folyamán ismertette a különböző rendszerű méhkaptárak előnyeit stb. és végül az öreg ur lelkes szavakban buzdította a jelenlevőket arra, hogy kis gazdaságaikban honosítsák meg a mérészkedést, amely csekély befektetés mellett nagyobb anyagi haszonnal jár.

Az előadások befejeztével az egyesületi titkár által mintegy 200 drb hasznos gazdasági füzet osztatott ki ingyenesen a hallgatóság között a gazd. egyesület ajándékaiképpen.

Mindkét előadónak tárgyát román nyelven igen szépen és terjedelmesen Andrej Tátéi jegyző tolmácsolta. Igen jól esett látnunk azt, hogy az alvinczi járás derék jegyzői kara teljes számban jelen volt az előadásokon, — viszont sajnósan nélkülöztük az alvinczi gazdák lelkes csoportját, kik a tavaly oly szép számban jelentek meg az előadásokon.

Az alvinczi gazdasági előadás sikerülésében igen nagy része van Pongrácz Géza járási főszolgabírónak, ki szíves és előzékeny közreműködéséért fogadjon ez uton is a jelenlevő gazdák nevében őszinte köszönetünket. Gazda.

Vegyes hírek.

— **Kérjük t. olvasóinkat hátralékos előfizetéseik gyors beküldésére.**

— **Szász Domokos ev. ref. püspök** halálát gyászolbógok hirdetik ref. középületeinkben. A Bethlen-kollégium elüljáróság nevében Zeyk Daniel főgondnok vezetése alatt hat tagból álló küldöttség tett koszorút a ravatalra; az özvegyhez pedig kondoleáló iratot intézett. Az ev. ref. egyházkerület presbiteriuma is koszorút küldött és Gáspár János vezetése alatt négy tagú küldöttséggel vett részt a temetésen. A gyászoló család és az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgató-tanácsa gyászjelentéseket adtak ki; ez utóbbi megható hangon hirdeti az egyház veszteségét.

— **Dr. Schmidt József** kereskedelemügyi államtitkár, mint már jelentettük, Besztercebányán egyhangulag képviselővé választották s ez a választás az által, hogy egyhangulag történt, — amit különben kezdetül fogva nem lehetett kétségbe vonni — nagy megtiszteltetés úgy arra a férfira, akire esett, mint a kerületre, melyben történt. A választók küldöttség vitte, a választási elnök vezetése alatt, Budapestre a megtisztelő mandátumot és így egy egészséges friss erő jut be a parlamentbe, mely a gazdasági kiegyezés tárgyalása alkalmával nem nélkülözheti legjobb honfaink munkaerjét. Mint mezőgazdasági viszonyaink legjobb ismerője, arra a tiszteletreméltó feladatra vállalkozott Schmidt, hogy a mezőgazdaság, kereskedelem és ipar gyakran ellentétes érdekeit összhangba hozza, vagy legalább kiegyenlítsé ama differenciákat, melyek nagyon is tokolodva lépnek az előtérbe. Minden kérdésben, mely kereskedelemre és iparra vonatkozik, a bel- és külföldi viszonyoknak megfelelő ismeretét árulja el és szakadatlan tanulmányainak tárgyát a munkás törvényhozás és Európa minden államának a munkások védelmére szolgáló rendszabályai és intézményei képezték. Vas erélyű és a legtisztább jellemű ember, aki előkelő állását kizárólag tudásának és munkájának köszöni. Állását a kereskedelemügyi minisztériumban épp úgy betölti, amint azt dr. Schmidt Józseftől várni jogosultak vagyunk. De nemcsak a minisztériumnak van szüksége az államtitkár kitünő munkaerejére és az ő működésének nem szabad csupán a bureau-helyiségekre szorítkozni. Az eszméket és terveket, melyek Schmidt dolgozószobájában kitalálódnak és megérlelődnek, a parlamentben képviselni, megvédeni, megmagyarázni és támogatni kell, s miután Schmidt közgazdasági és pénzügyi téren tekintély és a legközelebbi jövő hasonló tudományok kifejtésére nagy teret fog nyújtani, a magyar parlament csak őszinte örömmel üdvözölheti, hogy e legújabb választott képviselőben felette becses és nélkülözhetlen erőt nyert, melyet politikai barátok és ellenfelek teljes egyetértésben igazságosnak, megfontoltnak és mérvadóknak ismernek el. A besztercebányai választókerület dr. Schmidt József megválasztásával megbecsülhetetlen szolgálatot tett magának és az egész országnak.

— **Hymen.** Bárány Spliney Marikát, a főúri társadalmi köröknek szépségben és kedvességben oly kiváló ifjú tagját, öz. b. Spliney Gézané Barcsay Alexandrine

bájos leányát, eljegyezte báró Duka cs. és kir. huszár főhadnagy az 1-ső sz. huszárezredből. Szerencse-kivánataink mellett közöljük ez örömhírt.

— **Január 8.** A mult vasárnap volt 50 esztendeje, hogy Nagy-Enyed városa áruháznak és a felizgatott tömegek vérszomjának esett áldozatul. Városunk polgárai szokásos kegyelettel vettek részt az ez alkalommal tartott emlékünnepen. Dél előtt az ev. ref. templomban Szilágyi Farkas tartott szép alkalmi beszédet. A sirnán pedig a tűzoltó-zenekar szomorú hangjai, a polgári énekkar hazafias dallamai és Jancsó Sándor ev. ref. lelkész megindító emlékezése fejezte ki mindnyájunk hangulatát. Az ünnep befejezése után, melynek emeléséhez kollégiumunk ifjúsága remek kivilágítással járult, az ünnepredező városi tanács lakomájára gyűltek a résztvevők, hol Lázár István, a tűzoltók főparancsnoka, beszélt a nap jelentőségéről s a sokat szenvedett városi polgárság jövő boldogságára mondott köszöntőt. Szilágyi Farkas a tűzoltó-testület vezetőjét, Jancsó Sándor Szilágyi Farkast éltette, mint aki az ötven év előtti borzalmaknak szemtanúja, áldozatja és írója.

— **Halálozások.** Öz. Kovács Mihályné Kálmán Rozália f. hó 8-án éjjel 11 órakor 79 éves korában jobb létre szenderült. Temetése kedden, f. hó 10-én ment végbe. — Zilah Polgáry Lajos vármegyei hivatalnok neje szül. Sipos Berta e hó 10-én este 5 órakor élete 36-ik évében hosszas betegség után három árva hátrahagyásával elhalt. Az elhunytban Solymosi Elek színművész, lapunk kitünő munkatársa, édes testvérét gyászolja. Temetése csütörtökön folyó hó 12-én lesz.

— **Gyászhir.** Szigeti János m. kir. honvéd százados és nejét mély bánatra ejtette szeretett kis fiának, egyetlen gyermeküknek Jánoskának f. hó 9-én történt elhalálása. A közrészvét enyhítse a bánatos szülők mély fájdalmát.

— **Közgyűlés.** A „Nagyenyedi Torna-Egylet“, a „Nagyenyedi Korcsolyázó-Egylet“, a „Lövész-Egylet“ és a „Lawn tennis labdázó-társaság“ tagjai értesítettek, hogy a nevezett egyesületek végleges egybeolvadását tárgyaló közgyűlés f. hó 12-én, csütörtökön, d. u. 5 órakor, az új városház disztermében fog megtartani. Kértenek a tagok, hogy lehetőleg teljes számmal megjelenjen szíveskedjenek.

— **Az Ö. Tűzoltó-Egyesület** f. hó 15-én tartja rendes évi közgyűlését, melyet különösen érdekessé tesz a parancsnokság választása.

— **Vadászúrvadászat.** Eredménydus vadászatot rendezett a nagyenyedi vadásztársulat elnöksége f. hó 7. és 8-án a város felső-fügedi kiterjedt erdősegeiben. A vadászat egy kitünő kopófalca közreműködése mellett a friss havon és a legszebb verőfényes téli napon a siker reményével vette kezdetét s hogy ezuttal nem csalódtak derék Nimrodjaink, bizonyítja az, hogy alig pár órai hajtás után terítésre került egy fiatal vadkan és egy szépen kifejlett, erős, mintegy 100 kiló súlyyal bíró koca. Az előbbi egy vadórnek, az utóbbit Varró László társulati elnöknek golyója terítette le. A második napon elesett egy erős őzbak, egy róka és egy nyul. A két elsőnek szerencsés lövéje a társulat állandó vig vadász Fonyó mester volt. A vadászatot részt vettek: Angyel József, Fonyó József, Horváth Miklós, Herbert Gyula, Osztián Viktor, Papp János, Szócs Sándor, Tarsoly Árpád, Sombori Sándor, Zeyk Kálmán és Varró László.

— **Műkedvelői előadás a Bethlen Gábor szobor-alap javára.** Amint örömmel értesülünk, a helybeli iparos ifjak műkedvelő társasága Lukács Sándornak „A vereshaju“ című három felvonásos népszínművét — melyet január 1-én egészen zsufolt háznál olyan szép sikerrel adtak elő — közkívánatra f. év január hó 14-én, szombaton ujjongó elő fogja adni. Így legalább a közönség azon része is szerethet magának egy igen élvezetes estélyt, mely az első előadást nem láthatta. Örömmel jegyezzük fel azt is, hogy e második előadás jövedelmét a rendező bizottság a városunkban felállítandó Bethlen Gábor szobor-alap javára fogja fordítani s ez által maga is részt ohajt venni azon nemes irányu mozgalomban, melynek célja az, hogy Erdély legdicsebb fejedelmének emléke városunkban méltó módon örökíttessék meg. A rendező bizottságot e nemes elhatározását üdvözöljük s az élvezetes előadásra — mely tánczszal lesz egybekötve — előre is felhívjuk városunk műpártoló közönségének figyelmét.

— **Gazdasági előadás Sárdon.** Az alsófehérvármegyei gazdasági egyesület f. hó 15-én (vasárnap) tartja Sárdon 8-ik gazdasági előadását. Eme rendkívül fontos és érdekes előadásra előre is felhívjuk a gazdák figyelmét, melynek tárgysorozatát az alábbiakban adjuk: Sárdon: január hó 15-én. I. előadó: d. e. 11—12-ig dr. Ebergényi Sándor. Tárgy:

A mesterségek hozatalának magyarázata. Károly. Társaságok módjainak is.

— **A nagysága** által... Katonai Lajos vétel 181 fr. jövedelem 8 megismételi javára, mire kikérjük.

— **A leány** rálány gyász... der bácsi... szíveskedjenek... dezésének... kr. Előre vált... pirarugár...

— **Forgó** óta nagy né... ölt, hogy a... lyozza a szab... irói sorsjáték... mely valóban... izléssel kiáll... pesti napilap... érkezett leg... változnak. A... nos forgó me... ságos forgó... felhasználják... sorsjegyet va... január 4-én... mely miud a... más főnyerem... lehet csinálni

98.726. szám

a szesz-, cz...

tatásában

1. Az edd... söritaladók... szünnnek; em... kezdve égete... koráruknak és... való behozat... beszerzése al... tendők úgy... adóhivatalok... sitóttnál (köz... a fentemített... szedett város... érinti.

2. Ugyancs... szünnnek az... tett folyadék... ama rendelke... lyadékok egy... szabadon bev...

3. Az eltör... söritaladók... sörfogyasztás... 1-jével új ad...

4. Ezek az... tott adókote... állító iparváll... sörföldében)... ily cikkeket... (égetett szesz... czukrot 50 m... mennyiségekt... ket a magyar... reskedésekből... reznek be, a... adót fizetni... árusító gyár... lefizetendő.

5. Magán f... árusításával... új adókat, ... nem fogok, cs... sorolt két es... pedig;

a) ama czik...

es. és kir. huszár
Szerencse-kivá-

olt 50 esztendeje,
és a felizgatott
Városunk pol-
zt az ez alkalom-
almi beszédet. A
u hangjai, a pol-
ancso Sándor ev.
jezte ki mindnyá-
e után, melynek
mek kivilágítással
lakomájára gyül-
a tuzoltók főpa-
ól s a sokat szen-
ságarra mondott
estület vezetőjét,
te, mint aki az
nuja, aldozatja és

es Mihály né
brakor 79 éves ko-
ese kedden, f. hó
ry Lajos vár-
erta e hó 10-én
szas betegség után
Az elhunytban
k kitűnő munka-
tése csütörtökön

hónvéd századost
ett kis fioknak,
f. hó 9-én történt
bánatos szülők

Torna-Egylet*, a
„Lövész-Egylet”
tagjai értesített-
deges egybeolva-
en, csütörtö-
ház dísztermében
gy lehetleg tel-
k.

hó 15-én tartja
nösen érdekessé

nyndus vadászatot
elt elnöksége f. hó
edt erdősegeiben.
reműködése mel-
fényes teli napon
ogy ezuttal nem
tja az, hogy alig
egy fiatal vadkan
100 kiló súlylyal
nek, az utóbbi
golyója terítette
özök, egy róka
s lövéje a társu-
vált. A vadász-
Fonyó József,
gula, Osztján
Sándor, Tar-
r, Zeyk Kál-

Bethlen Gábor
el értesülünk, a
sasága Lukácsy
árom felvonásos
észen zsúfolt ház
— közki-
ton újlag elő-
on része is sze-
yt, mely az első
vezük fel azt is,
rendező bizott-
Bethlen Gábor
u mozgalomban,
sobb fejedelmén
on örökítették
elhatározásáit
— mely tánczszal
városunk mű-

Az alsófehér-
5-én (vásárnap)
sát. Eme rend-
is felhívjuk a
tát az alábbiak-
15-én. I. előadó:
dor. Targy:

A mesterséges borok készítésének és azok forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló 1893. XXIII. t.-cz. magyarazata. II. előadó: d. e. 12—1-ig Versényi Károly. Targy: Az okszerű talajművelés különböző módjainak ismertetése.

— **A nagyenyedi iparos önképző kör ifjusága** által f. hó 1-én tartott műkedvelői előadásaon felülfizettek: id. Kun József és Sinberger Mór 40 krt, Katonai Lajos 10 krt, Elekes tanár 50 krt. Összes bevétel 181 frt 65 kr, összes kiadás 95 frt 17 kr, tiszta jövedelem 86 frt 48 kr volt. A társulat f. hó 14-én megismételi az előadást, fele részben a Bethlen-szobor javára, mire közönségünk szives pártolását különösen kikérjük.

— **A leányiskola növendékeinek** az Erzsébet királyné gyász miatt elmaradt táncpróbáját Holländer bácsi január 21-én tartja meg. Belépti jegyeket sziveskedjenek előre váltani a felmerülő költségek fedezésének biztosítása érdekében. Belépti jegy ára 50 kr. Előre válthatók a „Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár Részvénytársaság” üzleti irodájában.

— **Forgó ujság.** A Kossuth Lajos utcán pár nap óta nagy népszerűség van, mely néha oly mérvet ölt, hogy a különben is élénk forgalmu utcán akadályozza a szabad közlekedést. Az emberek az „Ujságírói sorsjáték kezelőségének” egy kirakatát bámulják, mely valóban meg is érdemli a figyelmet. Egy feltűnő izléssel kiállított hat oldalú oszlopon tizenkét budapesti napilap címe alatt olvashatók az illető lapokhoz érkezett legújabb távirati tudósítások, melyek óránként változnak. Az oszlopot egy leleményes gépezet folytonos forgó mozgásban tartja, úgy hogy az oszlop valószínűleg forgó ujság. Persze a kirakat nézői az alkalmat felhasználják arra, hogy azonnal ott helyben ujságírói sorsjegyet vásárolnak, minthogy az első húzás már január 4-én megtartott. Egy 50 kros sorsjeggyel, mely mind a hat húzásra érvényes, egy 100.000 koronás főnyereményt és öt 20.000 koronás nyereményt is lehet csinálni.

Közgazdaság.

98.726. szám.

Hirdetmény.

a szesz-, cukor- és sörfogyasztás megadóztatásában 1899. évi január hó 1-ső napjával beálló változásokról.

1. Az eddigi szeszitalmérés, cukorfogyasztási és söritaladók 1898. évi december hó 31-ik napjával megszűnnek; ennél fogva 1899. évi január hó 1-ső napjától kezdve égetett szesz folyadékoknak, cukornak, cukorárúnak és sörnek a városokba (Budapest, Pozsony) való behozatala s nyílt helyeken való elárúsítása és beszerzése alkalmával a most említett adók nem fizetendők úgy mint eddig, zárt városokban a fogyasztási adóhivataloknál s nyílt helyeken az adószedés jogosítottnál (közsegnél, bérlőnél). Az egyes városok által a fentemlített cikkek fogyasztása vagy bevitele után szedett városi adókat és pótlékokat e rendelkezés nem érinti.

2. Ugyancsak 1899. évi december hó 31-ikével megszűnnek az 1890. évi XXXVI. törvényzikknek az égetett folyadékok forgalmának korlátozására vonatkozó ama rendelkezései, amelyek szerint égetett szesz folyadékok egyik beszedési körből a másikba nem voltak szabadon bevihetők.

3. Az eltörölt szeszitalmérés, cukorfogyasztási és söritaladók helyett szeszforgalmi, cukorfogyasztási és sörfogyasztási adó elnevezés alatt 1899. évi január 1-jével új adók lépnek életbe.

4. Ezek az adók a kisebb mennyiségekben elszállított adóköteles cikkek után az illető cikkek előállítás iparvállalatokban (szeszfőzdében, cukorgyárban, sörfőzdében) fognak beszedetni; ennél fogva azok, akik ily cikkek a magyar korona országainak területén fekvő ilyen iparvállalatokból kisebb mennyiségekben (égetett szesz folyadékokat 5000 hektoliterfoknál, cukrot 50 métermázsánál, sört 50 hektoliternél kisebb mennyiségekben) szereznek be, vagy akik ily cikkek a magyar korona országainak területén belül kereskedésekből vagy más üzletekből, illetve felektől szereznek be, a cikkek beszerzése és átvétele alkalmával adót fizetni nem tartoznak, mert az adó már az elárúsító gyáros vagy kereskedő, illetve fél által volt lefizetendő.

5. Magán felek, valamint a szesz, cukor és sör elárúsításával és feldolgozásával foglalkozó iparüzők az új adókat, amennyiben szabályellenesség esete fenn nem forog, csak az alábbi a) és b) pontok alatt felsorolt két esetben tartoznak személyesen lefizetni, és pedig:

a) ama cikkek után, amelyek a magyar korona or-

szágainak területén fekvő szeszfőzdekből, cukorgyárakból (szesz és cukor tartására rendelt szabad raktárakból) és sörfőzdekből a 4-ik pont alatt kitüntetett mennyiségeknél nagyobb mennyiségekben szereznek be. Meg van azonban engedve, hogy ezek után a nagyban szállított mennyiségek után is a most említett vállalatok fizessék a szeszforgalmi, cukorfogyasztási és sörfogyasztási adókat, s ily esetben a cikkek átvételei sem adófizetési kötelezettség, sem ellenőrzés alá nem esnek. Aki tehát ilyen nagyobb mennyiségekben szerez be a magyar korona országainak területén fekvő szeszfőzdekből, cukorgyártelepekről (szesz és cukor tartására rendelt szabad raktárakból) és sörfőzdekből adóköteles cikkekkel, saját érdekében cselekszik, ha az árut akként rendeli meg, hogy az adót a küldő vállalat maga fizesse le.

b) az olyan égetett szesz folyadékok, cukor, cukorkák, kándirozott gyümölcs, csokoládé, csokoládégyártmányok, likörök és sör után, melyeket oly helyről szereznek be, melyre az 1898. évi XVI. és XXII. törvényzikknek hatálya ki nem terjed. Ezek a helyek: a vámvonalon kívül fekvő területek, a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok (Ausztria), végre Bosznia és Hercegovina.

6. Azok a cikkek, melyek után az adókat az előző 5. pont szerint az átvételekkel tartozik megfizetni, az átvételek által azonnal az átvétel után, s még mielőtt azokat beraktározta vagy bárhová szállította volna, az átvételek helyére (üzlethelyiségre) nézve illetékes pénzügyi szakasz (Budapesti fogyasztási adóhivatalnál) bejelentendők. Ezért, amennyiben az illető szakasz (hivatal) a szállítási utvonalon vagy ahhoz közel fekszik, legcélszerűbb, ha a bejelentés a cikkek előállítását mellőzve már utközben megtételek az illető szakasz (hivatal)nál, ahol ez esetben egyúttal az illető cikkek meg is vizsgálhatók.

A fizetendő adók tételei a következők:
égetett szesz italok után (likör kivételével) hektoliterfokonként 15 kr szeszforgalmi adó;
likörök után hektoliterfokonként 15 kr szeszforgalmi adó és hektoliterenként 2 frt cukorfogyasztási adó;
cukor után métermázsánként 6 frt cukorfogyasztási adó;
cukorkák után métermázsánként 5 frt cukorfogyasztási adó;

kandirozott gyümölcs után métermázsánként 4 frt cukorfogyasztási adó;
csokoládé és csokoládégyártmányok után métermázsánként 3 frt 50 kr cukorfogyasztási adó;
sör után hektoliterként 5 frt fogyasztási adó.

7. A bejelentési és adófizetési kötelezettség, valamint az ellenőrzés s a különböző kedvezmények és könnyebbségek tekintetében a részletes rendelkezéseket az 1898. évi XVI. és XVII. törvényzikknek végrehajtása iránt kiadott, a Budapesti Közlöny 1898. évi november havi 258—262. számaiban közzétett utasítások tartalmazzák, amelyeknek külön kiadásai, még pedig a szeszforgalmi adóra vonatkozó 60 kr-ért, a cukorfogyasztási adóra vonatkozó 50 kr-ért s a sörfogyasztási adóra vonatkozó 60 kr-ért az Országos Törvénytar szerkesztőségében (Budapest, IV. ker. Molnár-utca 26. sz. alatt) beszerezhetők.

Ezen utasításoknak a fenti 1—6. pontok alatt foglalt fontosabb intézkedéseinek kivételével a termelési adó alá eső szeszfőzdek vállalkozóinak figyelmébe ajánlatik az a rendelkezés, mely szerint a termelési adó alá eső szeszfőzdek vállalkozói a szeszforgalmi adó szempontjából minden további bejelentési és adófizetési kötelezettség s ellenőrzés alól felmentetnek akkor, ha a szeszforgalmi adót a szesztermelési adóval egyidejűleg lefizetik; s így a felek saját érdekükben cselekszenek, ha ezt az adóztatási módot választják.

8. A cukorfogyasztási adóval megadóztatott cukrot tartalmazó tartályok, és a sörfogyasztási adóval megadóztatott sört tartalmazó hordók és ládák cukorfogyasztási adó zárjegyekkel illetve sörzárjegyekkel lesznek ellátva. E zárjegyek épségben létele bizonyítéka annak, hogy az illető cikkek meg vannak adóztatva, s hogy azok után az átvételek után fizetni nem tartozik.

9. Az 1899. évi január hó 1-én készletben levő égetett szesz folyadékok, cukor, cukorárú és sör után a birtokos a fenti 6. pont alatt kitüntetett adóknak megfelelő pótdótot tartozik fizetni s az általa az illető cikkek után esetleg előzőleg lefizetett szeszitalmérés, illetve cukorfogyasztási vagy söritaladó részére az adószedésre jogosított által vissza fog téríteni. Az ez iránti részletes rendelkezéseket, kedvezményeket és könnyítéseket a Budapesti Közlöny 1898. évi november havi 267-ik számában közzétett rendelet tartalmazza.

10. A pótdótot alá eső készletek 1899. évi január hó 1-től 1899. évi január 3-ig írásban két példányban bejelentendők az illető készletek tartási helyére nézve illetékes pénzügyi szakasz (hivatal) felé.

A bejelentésre szükséges irlapok az előállítás köl-

ség megtérítése mellett minden pénzügyi szakasz (hivatal) és Budapesti a fogyasztási adóhivataloknál is kaphatók.

Nem jelentendők be

a) azok a készletek, amelyek Budapest székes-fővárosnak és Pozsony sz. kir. városnak adóvonallal zárt területén találhatók, s amelyek után a szeszitalmérés, cukorfogyasztási, illetve söritaladó már lefizetett;

b) az adómentesen főzött pálinka, amennyiben a szeszfőző és vele egy kenyéren levő háznépe vagy eselédje által leendő fogyasztásra van száva;

c) az olyan égetett szesz folyadék, amelyet szeszfogyasztási adó terhel;

d) az a szesz, mely az 1888. évi XXIV. t.-cz. 6. §-ában megjelölt czelokra van rendelve, ha az államkincstár biztosítására szükséges feltételek teljesítve;

e) az a szesz, amely valami termelési adó alá eső, a szesz mérőgép jelzései szerint adózó szeszfőzde részéről kivétel czéljaira adómentesen raktározottak;

f) az olyan cukor, amelyet cukoradó terhel;

g) az egyes feleknél jelentéktelen mennyiségekben levő cikkek, amelyek az egyes magánfeleknél 5 liter alkoholt, 25 liter likört, 10 kilogramm cukrot vagy cukorárút, vagy 5 liter sört, az illető cikkekkel kereskedést vagy ipart űző feleknél pedig 10 liter alkoholt, 50 liter likört, 20 kilogramm cukrot vagy cukorárút és 25 liter sört meg nem haladnak.

11. Azok, akiknek Budapest székes-főváros vagy Pozsony szab. kir. város adóvonallal körül zárt területén a fenti 10. g) pontban kitüntetett mennyiségeket meghaladó cukor- vagy sörkészletük van s e készleteket a fenti 10. a) pont értelmében bejelenteni nem kötelesek, tartoznak gondoskodni arról, hogy ezen készletek tartályai a cukorfogyasztási adózájegyekkel, illetve sörzárjegyekkel elláttassanak.

12. A fenti változások az 1888. évi XXIV. t.-czikk szerint fizetendő szeszadót, az 1888. évi XXIII. t.-czikk szerint fizetendő cukoradót és a sörtermelés megadóztatására nézve fennálló törvények és szabályok értelmében fizetendő söradót nem érintik.

Budapest, 1898. november 22-én.

A m. kir. pénzügyminisztérium.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALÁN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Selyem-damaszt

75 krtól 14 frt 65 krig méterenként, — valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként, — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. Privát fogyasztóknak postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig posta fordultával küldenek: HENNEBERG G. selyemgyárai (es. és kir. udvari szállító) Zürichben. Magyar levelezés. Svájcba kétfézes levélbélyeg ragasztandó. (5)

A hosszuban egy hold
szóló
és a Tóth-utca 15-ik szám alatti
házas telek
örök áron eladó. Értekezhetni Veres
Albertnével ugyanott. 1675 2—3

Sz. 147—898. tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró (mint telekkönyvi hatóság) által Sztján Juon és Bugnár Nikulaenak Bugnár Szimion és Csungár Ludovika elleni végrehajtási ügyében végrehajtó kérelmére a végrehajtási árverés 58 frt 01 kr tőke, ennek 1896. június hó 22-ik napjától járó 8% kamatai, 3 frt már megállapított, valamint jelenlegi 5 frt 65 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett végrehajtás szándékú Bugnár Szimionnak az a.-orbói 296. sz. tjkben A + 1. r. sz. alatti fekvőre 5, 3. sz., — Csungár Ludovikának az a.-orbói 344. sz. tjkben A + 4, 6, 7, 8 és 9. r. sz. a. felvett ingatlanaira 593 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltek.

Az árverés 1899. évi február hó 6-ik napján d. e. 9 órakor A.-Orbó községében fog megtartani.

Árverezni szándékozók, végrehajtó kivételével, tartoznak az ingatlanok becserének 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírral letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jogerőre váltta után 3 egyenlő részletben, 15, 30, 60 nap alatt, minden vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbíró (mint telekkönyvi hatóság) és A.-Orbó község előjáróságánál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fentit telekkönyvben feljegyezteni, végre az árverési hirdetmény törvényszabta módon közzétetni rendeltetik.

Miről érdekeltek értesítettek.
A kir. járásbíró (mint telekkönyvi hatóság) Nagy-Enyed, 1898. április hó 28-án.

A kir. járásbíró hivatalos távollétében

Vincenti,
kir. aljárásbíró.

1677 1—1

Mária-czelli gyomor- és bélgyógyászat

Figyelem a védjegyre

nagyszerűen hatnak, **gyomor- és bélgyógyászat** nélkülözhetetlen és általános ismeretes hazai és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: **étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfújság, savanyú felbőgös, hasmenés, gyomorfájdalom, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörccs, szűkülés.**

Hathatós gyógyszernek bizonyult **fejfájásnál**, amennyiben ez a gyomortól származott, **gyomortulhelesnél** étellekkel és italokkal, **giliszták, májbajok és hámrhoidáknál.**

Említett bajoknál a **Mária-czelli gyomor- és bélgyógyászat** évek óta kitűnőnek bizonyult, amit száz, meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr, nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszerháza
Budapest, Király-utca 12. sz.

Védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly eszpeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.
1616 9-22

2507-1898. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. járásbírósi hatóság közölni teszi, hogy a n-szebeni földhitelintézet végrehajtónak Banosin Nikulaj és társa végrehajtást szenvedők ellen 142 frt s jár. iránti végrehajtás ügyében a szász-csanádi 410. számú tkvben foglalt A + 1. r. sz. 588 1 589 1. 593. hr. sz. ingatlanára 483 frt: + 2. r. sz. 1725 2. 1726 hr. sz. 321 frt: és + 3. r. 2401, 2402 hr. sz. alatti ingatlanokra 108 frt megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést e rendelt. s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1899. évi január hó 17-én d. e. 10 órakor Szász-Csanád községében megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is elfogadják.

Arverezni szándékozik kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis: értvényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósi hatóság közölni teszi.

Kelt Balázsfalván, 1898. október hó 13-án.

1681 1-1

Haubensild Károly
telekkönyvi kiadó.

1538-898. tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbírósi hatóság mint telekkönyvi hatóság által a nagyenyedi ev. ref. Bethlen-főiskolának Stéf. Partenée elleni végrehajtási ügyében végrehajtást kéri a végrehajtási árverés 50 frt tőke, ennek 1898. évi július hó 1. napjától járó 8% kamatai, 16 frt 21 kr már megállapított, valamint jelenlegi 6 frt 65 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedőknek a diómai 321. sz. tkvben A + 1, 3, 5-12, 14, 15 r. sz. alatt foglalt ingatlanaira 359 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1899. évi február hó 7-ik napján d. e. 10 órakor Diómal községben fog megtartatni.

Arverezni szándékozik, végrehajtást kivételével, tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jegerőre váltta után 3 egyenlő részletben 15, 30, 45 nap alatt, minden vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal együtt, a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órak alatt ezen kir. járásbírósi hatóság mint telekkönyvi hatóságnál és Diómal község előjárásánál tekintendők meg.

Az elrendelt árverés a fent irt tkjegyzőkönyvben feljegyezni, végre az árverési hirdetmény törvényszabta módon közzététetni rendeltetik. Mivel érdekelt felek értesítettek.

A kir. járásbírósi hatóság telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyed, 1898. április 28-án.

A kir. járásbíró hivatalos távollétében

Vincinti,

kir. aljbíró.

1680 1-1

1171-1898. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §. értelmében ezennel közölni teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírósi hatóság 792-897. számú végzése által Inocz István végrehajtató javára nagyenyedi lakos Szócs Mihály és Szász András ellen 40 frt frt 19 kr tőke, ennek 1897. év január hó 10. napjától számított 5% kamatai és egyéb törvényes járulékaik követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság foglalt Szász Andrásnál 18000 drb égetett lapos cserép, 1600 kupás cserép, 2 kubik-ól kő, 74 szál marosi deszka, 120 drb vegyes épületfa, 4 drb ócska lágyfa-grádies, vegyes épületfa, 7500 drb régi égetett téglá, 5 drb új cserfa-fosztémből álló ingóságok 437 frt 80 kr becsértékben nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1898. V. 877.1 sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Nagy-Enyeden aloeer Szász András lakásán leendő eszközésére 1899-ik évi január hó 28-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozik ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-ez. 107. §-a értelmében, a legelőbb, igérőnek becsárón alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-ez. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt N.-Enyeden, 1898. évi december hó 30. napján

Gajzágó Simon,

kir. bírósági végrehajtó.

1679 1-1

Torontáli Szőnyeggyár Részv.-Társ.**Egyedüli magyar szőnyeggyár.**

Készít: kézzel csomózott **szmirna szőnyegeket**, terem-, szalon-, ebédlő-, háló-, boudoir- és uri-szobák részére mindenféle nagyság és stilben, bármely rajz szerint; **hollandi futószőnyegeket**, keleti (karamani) függönyöket, **torontáli szerb szőnyegeket (Tyilin) terítők**, függönyök, **divánátvetők** stb. részére.

Főraktár: Budapest, VI. ker., Andrassy-ut 4. szám.

Dusan felszerelt raktár mindennemű, a szőnyeg-szakmába vágó cikkekben, u. m.: olcsóbb fajta szőnyegek, függönyök, terítők, takarók, ablakvédők, szoba- és lóporcrocok.

1677 15-20

Könyvnyomda.

Könyvkötészet.

A NAGYENYEDI**KÖNYVNYOMDA ÉS PAPIRÁRUGYÁR****RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

könyvnyomdája rendkívül gazdag és modern felszerelésénél fogva képes minden hasonló vállalattal versenyezni úgy a munkák olcsó árai, mint azok izléses kiállítása tekintetében.

A főtérén levő üzleti irodájában iskolás gyermekek részére mindennemű **iskolai szerek**, papír, tinta, tintatartók, tollak, tollnyelek, írónok, palatáblák, palavesszők, vonalzók, **rajzeszközök**, festékek, esetek, rajztáblák, rajztömbök, törölőgumik, szivacsok, **könyvtáskák** stb. stb. kicsinyben és jutányos árak mellett szerezhetők be.

Megrendelések bárhol megjelenő **könyvekre, hírlapokra és folyóiratokra** elfogadtnak s pontosan teljesíttetnek.

Elvállal mindennemű **könyvkötői** munkát is, s ezokat gyorsan, olcsó árban és pontos kivitelben szállítja.

A „Közérdek”

a megye egyetlen politikai lapja. Egyike a vidék legelterjedtebb lapjainak, s mint ilyen, **hirdetések közlésére kiválóan alkalmas.**

Aki tehát olcsón és biztos sikerrel akar hirdetni, forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához.

Megrendelések elfogadtnak az üzleti irodában: Főter 38. sz. a.
(Leányiskola épülete.)

Nyomtatványraktár.

Írószer-kereskedés.

Előfizetésihelyben hához h
postánEgész évre
Fél évre
Negyedévre**Hirdetési**□ centiméterenk
dők és gyárosok ké
ben rész**Bélyegdíj****Nyilt tér****Mindenesett**

a mi képvisel

pártok pourpa

rajta vannak,

a képviselőhá

vazási kérésé

zeki lapok i

ellenzék mag

detni és nem

alkotmánynya

országot. Pers

csinálta az el

nemzetet nel

nagyobbszerü

mából, folyto

hető módon,

csakis ök fe

eszközöképpe

könyvbe „jan

helyett „egy

különbén ig

jánditani a Há

járól. Világos,

járt, hanem r

a szabadéltvp

rien kivonul

mert az elle

amennyi a ha

vel a parlam

hetne kerülni

Ház elnapolás

furesza az a b

közt nagy je

közönség előt

Az sem utó

resztelik, min

Bánffyra a be

éppen b. Bán

latára, a beke

zett bele Ö f

oly kicsinyes.

mellett, hogy

lapot olvas, h

kat elővenni

Régi há

Komor, szor

rösömtől hall

Józsefné Zeyk

szép kálvinis

kántussal.

Mintha ma

asszonykát, a

és kínálgatja

jóval.

Csudálatos

mindig.

A régi erde

seknek légiój

Ó még tud

lácsot csinálta

tott czukros

ezet, mint a

pótót.

De nemcsak

is volt Zeyk

históriákat me

volna valami

Kivált a ha

dott sokat, é

* Ez érdekes

érintvén, a multa